EVALUACION DE BACHILLERATO

PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

FASE GENERAL
CURSO 2022-2023

MATERIA: ITALIANO (1)

Distrito Univeita o

Convocatoria:

Instrucciones:

- DOMANDA 1: Rispondere VERO o FALSO e giustificare la risposta utilizzando ESATTAMENTE le informazioni del testo.
- DOMANDA 2: La risposta € UNA SOLA PAROLA e si trova NEL TESTO.

- DOMANDA 3: La risposta @ UNA SOLA PAROLA e NON SI TROVA NEL TESTO.

- DOMANDA 4: Prima di cominciare a scrivere devi LEGGERE BENE I'argomento richiesto.

OPCION A

PIU ALBERI NELLE CITTA POTREBBERO RIDURRE DI UN TERZO LA MORTALITA
DOVUTA ALLE ONDATE DI CALORE

La primavera in corso, forse, ci ha fatto dimenticare le forti ondate di calore della scorsa estate, sofferte
soprattutto da chi abita in citta. Secondo uno studio pubblicato su Lancet, un aiuto importante per limitarne
limpatto starebbe nel piantare pit alberi nelle aree urbane.Cid potrebbe ridurre di un terzo le morti
direttamente legate alle ondate di calore.

I modelli climatici dimostrerebbero che un aumento della copertura di alberi al 30 per cento rispetto alle
dimensioni di una citta, ridurrebbe di 0,4° C la temperatura a livello locale, soprattutto nei mesi estivi. Un
valore che sembra piccolo, ma non lo €& in termini assoluti. Nel 2015 i decessi prematuri attribuiti a
temperature molto elevate in 93 citta europee sono stati 6.700: secondo i ricercatori un terzo di questi
(circa 2.644 decessi) lo si sarebbe potuto evitare. La differenza di decessi tra quelli reali e quelli che si
sarebbero potuti evitare si & ottenuta analizzando le temperature medie giornaliere della citta con due
scenari diversi. Il primo ha confrontato la temperatura della citta con e senza isole di calore urbane. La
seconda simulazione ha introdotto una riduzione della temperatura con una copertura arborea aumentata
al 30 per cento.

La ricerca € la prima del suo genere a prevedere il numero di decessi prematuri dovuti a temperature piu
elevate nelle citta, che si potrebbero prevenire con un'ulteriore copertura arborea», ha affermato Tamara
Lungman, ricercatrice presso llstituto di salute globale di Barcellona e l'autrice principale del lavoro.
«Sappiamo gia che le alte temperature negli ambienti urbani sono associate a esiti negativi per la salute,

come insufficienza cardiorespiratoria, ricovero ospedaliero e morte prematura.

Da Focus (con adattamenti)


http://www.thelancet.com/journals/lancet/article/PIIS0140-6736(22)02585-5/fulltext

DOMANDE:

1.- Rispondere VERO o FALSO. Giustifica la tua risposta COPIANDO ESATTAMENTE le
informazioni del testo: (2 PUNTI)

a) Se si piantano degli alberi in citta si puo ridurre di un terzo i decessi provocati (0,5 punti)
dal caldo.
b) L’aumento della copertura di alberi al 30% rispetto all’ estensione della citta
diminuirebbe del 0,4% la temperatura del posto nei mesi piu freddi. (0,5 punti)
c) La differenza tra il numero dei morti reali e quelli che si potevano evitare si ricava
calcolando le temperature medie mensili della citta con due situazioni differenti. (0,5 punti)
d) Le alte temperature in cittd possono fare male alla salute. (0,5 punti)
2.- Attivita lessicali:(3 PUNTI)
1) Trovare NEL TESTO un | a) Zone: (0,5 punti) b) Alte: (0,5 punti)
sinonimo di:
2) Trovare NEL TESTO a) Ricordare: 0,5 punti) b)Falsi: (0,5 punti)
un contrario di:
3) Trovare NEL TESTO a)Stagione intermedia fra linverno | b)Centro  abitato di  notevole

delle parole che abbiano
i seguenti significati:

e l'estate; nellemisfero boreale
inizia intorno al 21 marzo e termina
intorno al 21 giugno, nell’emisfero
australe inizia il 23 settembre e
termina intorno al 21 dicembre.

(0,5 punti)

estensione, con edifici disposti pit 0
meno regolarmente, in modo da
formare vie di comoda transitabilita,
selciate o0 lastricate o asfaltate,
fornite di servizi pubblici e di quanto
altro sia necessario per Ooffrire
condizioni favorevoli alla vita sociale.
(0,5 punti)

3.- Completare questi dialoghi con una sola parola in ogni spazio:(ATTENZIONE: le parole non

sono nel testo) (2 PUNTI)
- SITUAZIONE 1:

A: La signora desidera?
B: Buongiorno, vorrei un
A: Per me invece un
- SITUAZIONE 2:

A: Buonasera, cosa .................

con la marmellata. (0,5 punti)

..... di mela. (0,5 punti)

...... ? (0,5 punti)

B: Cercouna.................. di lana bianca e nera. (0,5 punti)

4.- Scrivere una composizione (80-100 parole) su questo argomento: (3 PUNTI)

Scrivi una mail a un tuo amico cercando di convincerlo ad organizzare una vacanza rispettosa

dellambiente.
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OPCION B
INTERNET: QUANTO LO USIAMO?

E stato pubblicato il report 2022 di Datareportal sull'uso di internet nel mondo. Le cifre sono
altissime, ma non inaspettate: la pandemia ha contribuito a far aumentare il tempo che passiamo
online, e I'analisi rivela che soprattutto i piu giovani (16-24 anni) sono sempre piu internet e social
dipendenti. Su quasi otto miliardi di abitanti del Pianeta, oltre 5,3 miliardi utilizzano il cellulare,

quasi 5 miliardi si connettono a internet e quasi 4,7 miliardi usano i social network.

Secondo il report, che ha analizzato le abitudini di oltre 900.000 utenti dai 16 ai 64 anni di eta, in
dieci anni il numero di persone in rete & piu che raddoppiato, passando da poco piu di 2 miliardi nel
2012 a quasi 5 miliardi del 2022, mentre gli utenti dei vari social sono addirittura triplicati (nel 2012

erano appena 1,5 miliardi).

Paradossalmente, le regioni con il maggior numero di persone non connesse a internet sono anche
quelle dove, chi si connette, lo fa per ore: la Nigeria si trova, quasi a pari merito con le Filippine, in
testa alla classifica mondiale di utilizzo dei social network, con oltre quattro ore di uso quotidiano. In
terza posizione I'India, con oltre due ore e mezza al di, e Stati Uniti, con due ore e un quarto.

Gli italiani passano invece sui social relativamente poco tempo, circa un'ora e tre quarti al giorno,
meno della media mondiale di due ore e mezza. | meno social sono gli abitanti del Giappone, un
Paese in cui gli anziani rappresentano quasi un terzo della popolazione e dove, forse proprio per

questo, il tempo passato su Facebook & co si riduce a 50 minuti al giorno.

Da Chiara Guzzonato (con adattamenti)


https://datareportal.com/reports/digital-2022-global-overview-report
https://www.focus.it/scienza/salute/doomscrolling-ricerca-ossessiva-cattive-notizie
https://www.focus.it/scienza/salute/doomscrolling-ricerca-ossessiva-cattive-notizie
https://www.focus.it/autori/chiara-guzzonato

DOMANDE:

1.- Rispondere VERO o FALSO. Giustifica la tua risposta COPIANDO ESATTAMENTE le
informazioni del testo: (2 PUNTI)

a) La pandemia non & il motivo dellincremento delle ore che si passano su (0,5 punti)
internet.

b) 1l numero di persone che usano internet &€ superiore rispetto a coloro che usano (0,5 punti)
il cellulare.

¢) Inundecennio il numero di persone che usano internet & esattamente il doppio. (0,5 punti)

d) Giliitaliani sono al di sotto della media mondiale nell’'uso dei social. (0,5 punti)

2.- Attivita lessicali: (3 PUNTI)

1) Trovare NEL TESTO un | a) Giornaliero: (0,5 punti) b) Telefonino: (0,5 punti)

sinonimo di:

2) Trovare NEL TESTO a) Previste: (0,5 punti) b) Aumenta: (0,5 punti)

un contrario di:

3) Trovare NEL TESTO a) Epidemia con tendenza a b) Rete di elaboratori a estensione

delle parole che abbiano | diffondersi rapidamente mondiale, mediante la quale le

i seguenti significati: attraverso vastissimi territori o informazioni contenute in

continenti. (0,5 punti) ciascun calcolatore possono essere

messe a disposizione di altri utenti che
possono accedere alla rete in qualsiasi
localita del mondo. (0,5 punti)

3.- Completare questi dialoghi con una sola parola in ogni spazio : (ATTENZIONE: le parole non
sono nel testo) (2 PUNTI)

- SITUAZIONE 1:
A: Buongiorno, sono qui per vedere I'...................... (0,5 punti)

B: Certo, entriamo. Come vede le camere da letto sono al piano superiore. Al piano terra abbiamo
il , la cucina, il bagno e un ripostiglio. (0,5 punti)

- SITUAZIONE 2:
A: Vorrei sapere se c’é una camera .................... disponibile per il 18 e il 19 luglio. (0,5 punti)
B: Si, il prezzo & di 80 euro anotte..................... inclusa. (0,5 punti)

4.- Scrivere una composizione (80-100 parole) su questo argomento: (3 PUNTI)

Scrivi una mail a un tuo amico raccontandogli quali sono, secondo te, i vantaggi delle nuove tecnologie.


https://www.treccani.it/enciclopedia/rete
https://www.treccani.it/enciclopedia/calcolatore

